

В Диссертационный Совет Д. 208.040.15
ФГАОУ ВО Первый Московский
государственный медицинский
университет им. И.М. Сеченова

ОТЗЫВ

на автореферат по диссертации Карпенко Игоря Владимировича на тему «Институционализация военно-медицинского образования в России в 1654–1936 гг.», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – Истрия науки и техники (история медицины)

Тема диссертации Игоря Владимировича Карпенко представляет несомненный интерес ввиду осмыслиения содержания изменений, связанных с реформированием Вооруженных Сил Российской Федерации на протяжении последних лет. Современные условия ведения военных действий, связанные с использованием принципиально новых систем оружия, вызывают усложнение боевой травмы и значительно усложняют задачи медицинского обеспечения армии. Все это в свою очередь диктует необходимость качественной подготовки военного врача. Для определения путей дальнейшего развития военно-медицинского образования необходим вдумчивый анализ опыта и уроков мер, направленных на становление военно-медицинского образования. В этой очевидна актуальность темы исследования, поскольку изучение истории военно-медицинского образования позволит определить особенности вектора изменений в Вооруженных Силах страны в контексте непростых реалий внешнеполитического фактора.

Отмечу, что исследование И.В.Карпенко отличается новизной постановки и решения научной проблемы. Автором представлена оригинальная схема процесса институционализации военно-медицинского образования, которая отражает основные требования, предъявляемые к

образованию военного врача в современных условиях. Впервые предложена периодизация процесса институционализации военно-медицинского образования. Критерием этого процесса стало постепенное внедрение вопросов военной медицины (военно-полевой хирургии, военной гигиены, организации и тактики медицинской службы) в программу обучения. Выбор такого критерия следует признать вполне удачным, поскольку знание военно-полевой хирургии, военной гигиены, организации и тактики медицинской службы и других военно-медицинских дисциплин является характерной особенностью подготовки будущего военного врача. Также впервые проанализированы исторические предпосылки каждого периода процесса институционализации военно-медицинского образования. Автором введён в научный оборот массивный материал источников, отложившихся в фондах РГВИА, РГВА, РГАДА, привлечены материалы периодической печати(при этом отмечу целесообразность пояснения особенностей содержания статей в периодике с точки зрения источниковедческого анализа, предпринятого доктором). Дополнительные возможности изучения проблем, проанализированных И.В.Карпенко, открываются при исследовании архивных документов Российского государственного исторического архива(РГИА).

Таким образом, проведенное историко-медицинское исследование позволяет восполнить существующий в современной историографии пробел в комплексном изучении институционализации военно-медицинского образования в России. Этот важный результат был обеспечен как адекватным методологическим подходом, так и исследованием большого массива источников и архивного материала в различных архивах.

Научно-практическая значимость работы заключается в разработке путей совершенствования военно-медицинского образования, что в свою очередь будет способствовать повышению качества подготовки военных врачей в условиях усложнения задачи по медицинскому обеспечению войск. Материалы диссертации могут быть использованы при написании статей,

монографий и другой литературы по истории военной медицины России. Следует признать, что данное исследование представляет несомненную теоретическую и практическую ценность, а ее автор показал себя профессиональным и компетентным исследователем.

Методы научного исследования, предложенные автором, корректный научный анализ материала и полученных результатов соответствуют цели и задачам исследования. Выводы, сформулированные автором, вытекают из содержания материала и его анализа, корректны и логичны.

Структура и логика изложения выглядят достаточно обоснованными. Автореферат написан доказательно, ясным научным языком.

Полученные результаты диссертационного исследования автор опубликовал в 1 монографии и 19 статьях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, в том числе в 4 статьях в журнале, входящем в международную базу данных Scopus.

Считаю, что работа И.В Карпенко соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, от 01.10.2018 г. № 1168), предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники.

Заведующий кафедрой истории Отечества, государства и права
Пензенского государственного университета,
доктор исторических наук, профессор *Б.Ю.Карнишин*
10 февраля 2020 г.

Подпись Б.Ю.Карнишина заверяю:

Син. по кадрам

